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Ο
ι Έλληνες χρειάζεται να δου-
λεύουν 179 από τις 365 ημέρες 
τον χρόνο μόνο και μόνο για να 
καλύψουν τις υποχρεώσεις τους 

προς το κράτος προκειμένου να «απελευ-
θερωθούν» φορολογικά.
Το 2021, σύμφωνα με την έρευνα του Κέ-
ντρου Φιλελεύθερων Μελετών «Μάρκος 
Δραγούμης» (ΚΕΦίΜ), ο μέσος Ελληνας 
χρειάστηκε να δουλέψει 75 ημέρες για 
την πληρωμή έμμεσων φόρων, 60 ημέρες 
για την πληρωμή ασφαλιστικών εισφο-
ρών, 43 ημέρες για την πληρωμή άμεσων 
φόρων και 1 ημέρα για την πληρωμή των 
φόρων κεφαλαίου. Κάπως έτσι,η Ημέρα 
Φορολογικής Ελευθερίας φέτος είναι η 
29η Ιουνίου.
Από την ημέρα αυτή οι φορολογούμενοι 
είναι «ελεύθεροι» να αποφασίσουν οι ίδιοι 
πώς θα δαπανήσουν το εισόδημά τους, 
αν περισσεύει κάτι μετά την κάλυψη των 
ανελαστικών δαπανών διαβίωσης. Μέχρι 
τότε δουλεύουν μόνο για την Εφορία και 
τον ΕΦΚΑ. Ωστόσο, εάν συνυπολογιστεί 
το έλλειμμα της γενικής κυβέρνησης για 
το 2021, το οποίο αντιπροσωπεύει μελ-
λοντικούς φόρους, τότε η εικόνα αλλάζει. 
Η Ημέρα Φορολογικής Ελευθερίας για το 
2021 θα έρθει την 10η Αυγούστου.
Η Ελλάδα καταγράφει μία από τις επτά 
υψηλότερες επιβαρύνσεις από φόρους 
και ασφαλιστικές εισφορές για το 2019 
(12 ημέρες πάνω από τον μέσο όρο) και 
χαμηλότερο βαθμό εμπιστοσύνης στην 
κυβέρνηση σε σχέση με τον μέσο όρο για 
το 2020 (11 ποσοστιαίες μονάδες κάτω 
από τον μέσο όρο) ανάμεσα στις 23 ευρω-
παϊκές χώρες για τις οποίες υπάρχουν δι-
αθέσιμα στοιχεία και για τους δύο δείκτες.
Μαζί με την Ελλάδα στην ομάδα με τη 
χαμηλότερη εμπιστοσύνη στην κυβέρνη-
ση και τις περισσότερες ημέρες εργασίας 
για το κράτος βρίσκονται η Σλοβενία, η 
Τσεχία, η Ιταλία, το Βέλγιο και η Γαλλία. 
Στις χώρες με την υψηλότερη εμπιστοσύ-
νη στην κυβέρνηση και τις λιγότερες ημέ-
ρες εργασίας για το κράτος βρίσκονται η 
Ιρλανδία και η Ελβετία.
Στα χρόνια των μνημονίων η υπερφορο-
λόγηση γονάτισε τα νοικοκυριά. Από τις 
147 ημέρες εργασίας που έπρεπε να ερ-

γαστεί το 2009 ο μέσος Ελληνας για να 
πληρώσει φόρους και εισφορές, το 2018 
έπρεπε να εργαστεί 186 ημέρες για να 
πληρώσει το κράτος.
Οι 186 ημέρες εργασίας του 2018 μειώ-
θηκαν στις 175 το 2020 και στις 179 το 
2021. Ωστόσο η μείωση αυτή οφείλεται 
στη χαμηλή είσπραξη φορολογικών εσό-
δων και όχι στον περιορισμό των κρατι-
κών δαπανών. Τα συνεχόμενα lockdown 
μείωσαν τα φορολογικά έσοδα, ενώ πα-
ράλληλα αυξήθηκαν οι κρατικές ενισχύ-
σεις με αποτέλεσμα, εάν συμπεριληφθεί 
το έλλειμμα της γενικής κυβέρνησης, το 
2021 να προβλέπεται το έτος με τις πε-
ρισσότερες ημέρες εργασίας για το κράτος 
(221) μετά το 2013. Η έρευνα του ΚΕΦίΜ 
δείχνει τα εξής:
Η συνολική επιβάρυνση πολιτών και επι-
χειρήσεων από φόρους και ασφαλιστικές 
εισφορές το 2021 ανέρχεται σε 71,9 δισ. 
και είναι σχεδόν διπλάσια από το ποσό 
(44) που καταβάλλουν τα νοικοκυριά για 
την κάλυψη των βασικών τους αναγκών.
Την εικοσαετία από το 1999 έως το 2018 
προστέθηκαν 47 παραπάνω ημέρες εργα-
σίας για τις υποχρεώσεις προς το κράτος. 
Το 1999 εργαστήκαμε 139 ημέρες, το 
2012 174 ημέρες, ενώ το 2018 φτάσαμε 
τις 186 ημέρες εργασίας για να πληρω-
θούν οι φόροι και οι εισφορές. Το διά-
στημα 2019-2020 καταγράφεται η πρώτη 
σημαντική πτώση της τελευταίας εικοσαε-
τίας, κατά 11 ημέρες, και το 2021 αύξηση 
τεσσάρων ημερών.
«Όπως καταδεικνύει ο συνυπολογισμός 
των ελλειμμάτων, που φέτος για πρώ-
τη φορά εντάσσεται στη μεθοδολογία 
της Ημέρας Φορολογικής Ελευθερίας, οι 
έκτακτες δαπάνες για την αντιμετώπιση 
των συνεπειών της πανδημίας είναι ένα 
δεδομένο που πρέπει να ληφθεί σοβαρά 
υπόψη στη χάραξη της οικονομικής πο-
λιτικής των επόμενων ετών. Αλλωστε, 
όπως επανειλημμένα και οδυνηρά έχει 
αποδειχθεί στην πράξη, όταν τα ελλείμ-
ματα δεν αντιμετωπίζονται με τη δέουσα 
προσοχή, το κόστος που εντέλει θα κλη-
θούν να αντιμετωπίσουν οι πολίτες θα 
είναι δυσβάστακτο», υπογραμμίζει ο πρό-
εδρος του ΚΕΦίΜ, Αλέξανδρος Σκούρας.
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Έρευνα: Οι Έλληνες δουλεύουν 179 
ημέρες το χρόνο για φόρους και εισφορές

Ελπιδοφόρος: Η φωνή 
όλων μας για την υπερά-
σπιση της δικαιοσύνης και 
της ισότητας αντανακλά το 
πνεύμα της 4ης Ιουλίου

Τ
ην υπόμνηση του χρέους όλων 
των ορθοδόξων χριστιανών στις 
Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής να 
έχουν δυνατή φωνή για την υπε-

ράσπιση της δικαιοσύνης και της ισότητας 
με την υποστήριξη των κατατρεγμένων και 
των αδικημένων, κάνει ο Αρχιεπίσκοπος 
Αμερικής Ελπιδοφόρος στο μήνυμά του 
για την Ημέρα της Ανεξαρτησίας, την ημέ-
ρα της εθνικής εορτής της 4ης Ιουλίου.
«Αυτή είναι η προσφορά μας και αυτή είναι 
η ευχαριστία μας, υπογραμμίζει ο Αρχιε-
πίσκοπος, καθώς είμαστε όλοι πολύ ευλο-
γημένοι που κατοικούμε σε αυτή τη γη της 
ελευθερίας, την οποία πολλοί υπερασπί-
στηκαν με προσωπικές θυσίες. Όλοι μαζί, 
σημειώνει, οφείλουμε να εργαστούμε για 
να κάνουμε αυτή τη θαυμάσια χώρα έναν 
τόπο δοξολογίας προς τον Κύριο με λόγια 
και με έργα, ώστε όλοι ανεξαιρέτως οι πο-
λίτες του έθνους μας να είναι ευτυχισμένοι 
και ευλογημένοι». «Όλοι, παρατηρεί, ας ευ-
χαριστήσουμε τον Θεό για αυτό το θαυμάσιο 
πολίτευμα της Δημοκρατίας της Αμερικής. 
Γνωρίζουμε ότι κάθε μορφή διακυβέρνησης 
έχει ατέλειες, καθώς αυτοί που χειρίζονται 
τις υποθέσεις του κράτους και νομοθε-
τούν είναι και αυτοί άνθρωποι με ατέλειες. 
Όμως, ας αναθαρρήσουμε γιατί γνωρίζουμε 
πολύ καλά ότι σε αυτή τη χώρα, από τη μία 
άκρη έως την άλλη, υπάρχει η βούληση να 
διορθωθούν οι αδικίες του παρελθόντος 
και να βρεθεί κοινός τόπος συνεννόησης 
όλων και διευθέτησής τους», αναφέρει ο 
Αρχιεπίσκοπος και υπογραμμίζει ότι «αυτό 
ακριβώς είναι το πνεύμα της Δημοκρατίας, 
αυτό είναι το πνεύμα ενός λαού, αυτό είναι 
το πνεύμα της Αμερικής».
Όπως, μάλιστα, χαρακτηριστικά τονίζει, «Τα 
δώρα της Δημοκρατίας δεν είναι αυτονόητα 
και οι πολίτες που τα λαμβάνουν έχουν την 
υποχρέωση να μετέχουν στον δημόσιο βίο 
ανεξαρτήτως των προσωπικών τους πολιτι-
κών πεποιθήσεων».
Καταληκτικά, ο Αρχιεπίσκοπος Ελπιδοφό-
ρος επισημαίνει ότι η Ορθόδοξη Εκκλησία 
έχει ανεκτίμητες ηθικές αρχές και αξίες, 
αλλά αναγνωρίζει απόλυτα το δικαίωμα των 
άλλων ανθρώπων να διαφωνούν με αυτές. 
«Όλοι, λοιπόν, οφείλουμε -προτρέπει- να 
παλέψουμε για την αποδοχή του διαφορε-
τικού με πνεύμα αγάπης, ανεξάρτητα αν η 
διαφορετική άποψη, μειοψηφική ή πλει-
οψηφική, θεωρεί τη δική μας άποψη ως 
λανθασμένη. Διότι, είτε όλοι οι Αμερικάνοι 
έχουμε τα ίδια δικαιώματα είτε δεν υπάρχει 
ασφαλές δικαίωμα για κανέναν από μας».


